Уроки истории – Северная война.
К концу XVII столетия Шведская монархия в результате удачных внутренних преобразований начинала всё сильнее оказывать влияние, как на жизнь европейских стран, так и России. 
После битвы при Лунде, приведшей Швецию к полной победе над Данией в декабре 1676 года, в Померании бранденбургские войска заняли Штеттин. Датская и бранденбургская война окончились в 1679 году, первая — миром в Лунде, вторая — миром в Сен-Жермен-ан-Лее. 
Этому положению дел во многом способствовала новая военная политика короля Карла XI. В частности его новые реформы. Внутри страны редукция, начатая ещё его предшественником Карлом X Густавом, ослабила дворянство и аристократию. (Редукция (швед. Reduktion) — процесс возвращения государству земель, ранее переданных во владение шведскому дворянству). Король счёл возможным вовсе отменить всякие стеснявшие его государственные формы, что и было исполнено, с согласия риксдага (швед. riksdag, от швед. riks — государственный, и швед. dag — день — однопалатный парламент Швеции), в 1680. Король мог теперь созывать риксдаг, когда ему было угодно. Государственный совет был переименован в совет королевский. 
Имея в своих руках достаточные материальные средства, Карл принялся за реформу военного дела. Государство было разделено на области, из которых каждая была обязана содержать известное количество конного войска (швед. rusthåll — земля, с которой содержится конный солдат). Благодаря этим реформам у Швеции было 38 тыс. чел. постоянного войска, в провинциях — 25 тыс. Была построена новая военная гавань — Карлскруна. Во вновь приобретённых, в результате победы над Данией, провинциях на юге Швеции (Сконе, Блекинге и Халланд) шведский язык был сделан языком церкви и школ, был восстановлен Лундский университет, введены шведские законы. 
Свои балтийские владения Карл желал также теснее связать со Швецией; но здесь редукция вызвала сильный ропот, и против короля составилась оппозиция во главе с Паткулем. Для России всякий выход на Балтику и в Западную Европу был заблокирован ещё со времён Столбовского мира 1617 года. Знаменательны слова Шведского короля Густава II Адольфа сказанные им в шведском парламенте — риксдаге, после подписания мирного «Столбовского» договора с Россией: «Одно из величайших благ, дарованных Богом Швеции, заключается в том, что русские, с которыми мы издавна были в сомнительных отношениях, отныне должны отказаться от того захолустья, из которого так часто беспокоили нас. Россия — опасный сосед. Её владения раскинулись до морей Северного и Каспийского, с юга она граничит почти с Чёрным морем. 
В России сильное дворянство, множество крестьян, народонаселённые города и большие войска. Теперь без нашего позволения русские не могут выслать ни одной лодки в Балтийское море. Большие озёра Ладожское озеро и Пейпус, Нарвская поляна, болота в 30 вёрст ширины и твёрдые крепости отделяют нас от них. Теперь у русских отнят доступ к Балтийскому морю, и, надеюсь, не так-то легко будет им перешагнуть через этот ручеёк». В течение XVII века все попытки вернуть себе земли завоёванные Швецией для России заканчивались неудачей. 
15 апреля 1697 года в возрасте 41 года умер Карл XI. На шведский престол взошёл король Карл XII. На момент коронации ему было всего 15 лет от роду. Придворная знать, по началу, воспринимала молодого монарха скептически. Окружённый льстецами и завистниками Карл XII, казалось c самого начала, был обречён на неудачи. Но юного короля недооценили. С первых месяцев правления он проявил себя как умный руководитель, талантливый военный, а в вопросах государственного управления как упрямый и своенравный диктатор. Спустя 3 года, по восшествии на престол, Карл XII надолго покинул страну, приступив к растянувшимся на 18 лет многочисленным военным кампаниям с целью окончательно сделать Швецию доминирующей силой в Северной Европе. 
[bookmark: _GoBack]На русском престоле царь Пётр 1 так же с юных лет наследовал бразды государственного правления. Как представитель династии Романовых, Пётр был провозглашён царём в 10-летнем возрасте, стал править самостоятельно с 1689 года 17 лет от роду. У Петра I практическая сметливость и сноровка, весёлость, кажущаяся прямота сочеталась со стихийными порывами в выражении как ласки, так и гнева, а иногда и с необузданной жестокостью. 
Правительственная машина в первые годы собственного правления Петра продолжает идти своим ходом; Пётр вмешивается в этот ход лишь тогда и постольку, когда и поскольку это оказывается необходимым для его военно-морских забав. Очень скоро, однако же, "младенческое играние" в солдаты и корабли приводит Петра к серьезным затруднениям, для устранения которых оказывается необходимым существенно потревожить старый государственный порядок. 
"Шутили под Кожуховым, а теперь под Азов играть едем", — так сообщает Петр Ф. M. Апраксину в начале 1695 г. об Азовском походе. Ход русской дипломатии побудил его предпочесть войну с Турцией и Крымом, и тайной целью похода назначен был Азов — первый шаг к выходу в Черное море. Неудача первого похода заставляет Петра сделать новые усилия. Азов сдается в 1696 г. "на договор, а не военным промыслом". 
Пётр шумно празднует победу, но хорошо чувствует незначительность успеха и недостаточность сил для продолжения борьбы. С юных лет проявляя интерес к наукам и заграничному образу жизни, Пётр первым из русских царей совершил длительное путешествие в страны Западной Европы. По возвращении из него, в 1698 году, Пётр развернул масштабные реформы российского государства и общественного уклада. Но главной своей целью русский царь видит выход на Балтику и в Европу, через возврат исконно русских территорий завоёванных Швецией. 11 ноября 1699 г. был заключен между Петром и Августом II курфюрстом Саксонским королём Польши тайный договор, которым Пётр обязывался вступить в Ингрию и Карелию тотчас по заключении мира с Турцией, не позже апреля 1700 г.; Лифляндию и Эстляндию, согласно плану Паткуля, Август предоставлял себе. Анти шведскую коалицию поддержали так же Дания и Норвегия. Мир с Турцией удалось заключить лишь в августе. Этим промежутком времени Пётр воспользовался для создания новой армии, так как, подавив очередной стрелецкий бунт, царь остался без пехоты "по распущении стрельцов никакой пехоты сие государство не имело". 17 ноября 1699 г. был объявлен набор новых 27 полков, разделенных на 3 дивизии, во главе которых стали командиры полков Преображенского, Лефортовского и Бутырского. Первые две дивизии (Головина и Вейде) были вполне сформированы к середине июня 1700 г.; вместе с некоторыми другими войсками, всего до 40 тыс., они были направлены в шведские пределы на другой день по обнародовании мира с Турцией (19 августа). К неудовольствию союзников, Пётр направил свои войска к Нарве, взяв которую, он мог угрожать Лифляндии и Эстляндии. С этого и началась Северная война. Только к концу сентября войска собрались у Нарвы; только в конце октября был открыт огонь по городу. 12 (22) февраля 1700 года войска Саксонии осадили Ригу, однако, вопреки ожиданиям Августа II, ливонская знать не поддержала наступающих, и армии Августа успеха не добились. В августе того же года датский король Фредерик IV начал вторжение в Гольштейн-Готторпское герцогство на юге страны. Однако 15 тысяч шведских солдат под руководством Карла XII неожиданно для датчан высадились под Копенгагеном, и Дания была вынуждена заключить 7 (18) августа Травендальский мирный договор и отказаться от союза с Августом II. Осада Нарвы также была организована неудачно. Обстрел города из пушек оказался неэффективным в связи с тем, что русская армия использовала слишком лёгкие орудия, более того, боеприпасов хватило всего на две недели. Нарва фактически представляла собой сдвоенную крепость вместе с соседним Ивангородом, и Пётр I, лично спланировавший осаду, вынужден был сильно растянуть русские войска, окружив одновременно обе крепости. Такое неудачное расположение русских войск впоследствии отрицательно сказалось на их боеспособности во время последующей битвы при Нарве. В ответ на это ведомый Карлом шведский экспедиционный корпус, так удачно выведший из войны Данию, морем переправился в Пярну (Пернов) и двинулся на помощь осаждённым. 30 ноября Карл решительно атаковал русскую армию с оставленным Петром I на командование фельдмаршалом де Круа при Нарве. В этом упорном сражении русское войско почти троекратно превосходило шведскую армию (9-12 тысяч при 37 пушках у шведов против 32-35 тысяч русских при 184 орудиях). Наступая под прикрытием снежной пурги, шведы вплотную подошли к русским позициям, растянувшимся тонкой линией перед стенами Нарвы, и короткими ударами прорвали их в нескольких местах. Командующий де Круа и многие иностранные офицеры тут же сдались шведам. Центральная часть русских войск начала беспорядочный отход к своему правому флангу, где находился единственный мост через реку Нарова. Мост не выдержал массы отступавших и рухнул. На левом фланге 5-тысячная конница Шереметева, увидев бегство других частей, поддалась общей панике и бросилась через реку вплавь. Несмотря на то, что стоявшие на правом фланге Семёновский и Преображенский полки сумели отбить атаки шведов, устояла и пехота на левом фланге, сражение завершилось капитуляцией русских войск ввиду их полного разгрома. Потери убитыми, утонувшими в реке и ранеными составили около 7000 человек (против 677 убитых и 1247 раненых у шведов). Была потеряна вся артиллерия (179 пушек), в плен попало 700 человек, в том числе 56 офицеров и 10 генералов. По условиям капитуляции (русским частям, кроме сдавшихся в плен во время боя, было разрешено переправиться к своим, но без оружия, знамён и обоза) шведам досталось 20 тысяч мушкетов и царская казна в 32 тысячи рублей, а также 210 знамён. Восемнадцатилетний Карл не придал особого значения этой победе. В память об этом сражении в Швеции была отчеканена медаль с изображением плачущего русского царя с упавшей короной и брошенной шпагой. Россия Карла более не интересовала. Ему грезились лавры покорителя Европы. Но русский царь бросать шпагу не собирался. Да! Первая схватка с регулярной европейской армией закончилась неудачей. Но появился опыт. Да и бывшие «потешные» Преображенский и Семёновский полки уже отличившиеся под Азовом показали себя под Нарвой вполне прилично. Русских разбили, но это не было паническим бегством, несмотря на предательство иностранных командиров, это было достойное отступление. После этого поражения на несколько лет в Европе утвердилось мнение о полной небоеспособности русской армии, а Карл XII получил прозвище шведского «Александра Македонского». После поражения под Нарвой Пётр I ограничил количество иностранных офицеров в войсках. Они могли составлять лишь 1/3 от общей численности офицеров подразделения. После Нарвской Виктории Карл ХII повернул армию против Польши, разбив Августа II и его саксонскую армию (Август Сильный, будучи избранным польским королем, остался наследственным курфюрстом Саксонии) в битве при Клишове в 1702. После смещения с польского престола Августа II Карл заменил его своим ставленником Станиславом Лещинским. После поражения под Нарвой, оценив причины поражения русских войск, Пётр I всю свою энергию направил на подготовку армии и страны к войне со Швецией. Именно в этот период создаётся новая регулярная армия, совершенствуется её организационная структура, система обучения и воспитания, появляется новое вооружение. При обновлении артиллерии сокращается количество калибров, их становится только 12. За короткий срок по приказу Петра I было отлито 300 новых орудий, причём часть орудий была изготовлена из изъятых в казну и переплавленных церковных колоколов. Воспользовавшись тем, что основные силы шведов приняли участие в сражениях в Саксонии и Речи Посполитой, Пётр I в 1701 году приказал начать новое наступление на севере. Русские войска под командованием Бориса Шереметева вторглись в Шведскую Ингерманландию (Ингрию) и 30 декабря 1701 года одержали свою первую на поле боя победу в Северной войне в битве при Эрестфере. Шведской армией командовал генерал Шлиппенбах. В июле 1702 года русские войска одержали вторую победу над войсками Шлиппенбаха в сражении у Гуммельсгофа. 27 сентября 1702 года русские войска под командованием Шереметева осадили шведскую крепость Нотебург, расположенную у истока Невы из Ладожского озера. 11 октября 1702 года русские войска пошли на штурм и одержали победу. Весной 1703 года, после недельной осады, русскими войсками была взята крепость Ниеншанц при впадении реки Охты в Неву. Таким образом, к началу 1703 года в руках русских оказалось всё течение Невы. Поселение Нотебург, построенное шведами на месте основанной ещё в 1323 году князем Юрием Даниловичем крепости Орешек, Пётр переименовал в Шлиссельбург (ключ-город), а в устье Невы Пётр I 16 (27) мая 1703 года заложил новый город Санкт-Петербург. Основной задачей Петра 1 на 1704 год стало завоевание трех крупных крепостей на территории Ингерманландии, чтобы закрепить успех русской армии в Прибалтике. Первой Петр 1 взял крепость Дерпт 14 июля 1704 года, после взятия Дерпта Петр сразу направился к Нарве. В Нарве находился шведский гарнизон из 2 000 солдат под командованием Рудольфа Горна. Осада крепости началась в июне, но осадные работы продвигались крайне медленно. Скорее всего, это связано с одновременным возведением укреплений на случай нападения основных войск Карла. Когда Петр 1 прибыл к крепости - осадные работы намного ускорились, потому что Петр прекратил строительство укреплений и полностью занялся осадными работами. 
Царь Петр предложил командиру шведского гарнизона сдаться на выгодных условиях, но комендант Нарвы не стал сдаваться, а только напомнил поражение под стенами Нарвы в 1700 году. В оборонительных бастионах Нарвы в результате осадных работ появились провалы и крепость была годна для штурма. 9 августа в 2 часа по полудни русские войска начали штурм крепости. Штурмовали войска тремя колоннами общей численностью 1 600 солдат. 
В результате слаженных действий уже через час главный вал был в руках русской армии. Гарнизон шведов был отброшен в глубь крепости. Комендант гарнизона приказал трубить к сдаче крепости, но, как и при взятии Дерпта, сигнал не был услышан из-за шума стоявшего во время битвы. После того как ворота были проломлены войска ворвались в крепость. Русские солдаты начали истреблять гарнизон и местных жителей. 
Убийство прекратил сам Петр заколов одного из солдат-мародеров за грабеж и убийство мирных жителей. Новым губернатором Нарвы был назначен Александр Данилович Меньшиков, который командовал одной из трех колонн при штурме крепости. Подсчитав потери после взятия Нарвы Петр оценил это как малая кровь. 
Русское войско потеряло 350 воинов убитыми и 1340 ранеными. Шведский гарнизон потерял более 1 300 человек убитыми. Через неделю после взятия Нарвы 16 августа 1704 года капитулировал гарнизон Ивангорода под командованием подполковника Стирнсталя. 
По договору с Г. Б. Огильви он был отпущен в Ревель без знамён и барабанов. Крест с алтаря Успенской церкви в Ивангородской крепости, который сбило ядром во время осады, царь Пётр распорядился поставить на братской могиле русских воинов похороненных на бастионе Виктория в Нарве. 19 февраля 1705 года Пётр I, в подражание римским императорам, организовал торжественный въезд («триумф») в Москву, в котором участвовало 19 пленных офицеров во главе с Рудольфом Горном. 19 (30) августа 1704 года был заключён Нарвский договор между Россией и представителями Речи Посполитой о союзе против Швеции; согласно этому договору Речь Посполитая официально вступала в войну на стороне Северного союза. Россия совместно с Саксонией развернула военные действия на польской территории. В 1705 году была одержана победа над войсками Лещинского у Варшавы. 
В конце 1705 года основные русско-польские силы под командованием короля Августа остановились на зимовку в Гродно. Вскоре король покинул расположение армии, сдав командование фельдмаршалу Георгу Огильви. Неожиданно в январе 1706 года Карл XII выдвинул в этом направлении крупные силы. 
Союзники рассчитывали дать бой после подхода саксонских подкреплений. Но 2 (13) февраля шведы нанесли сокрушительное поражение саксонской армии в битве при Фрауштадте, разбив вдвое превосходящие силы противника. 
Оставшись без надежды на подкрепление, русская армия была вынуждена отступить в направлении Киева. Фельдмаршал Огильви сумел осуществить блестящий манёвр, воспользовавшись вскрытием рек. Король Карл, не ожидавший такого, только через две недели сумел собрать армию и выступить в преследование. Ввиду весенней распутицы шведская армия застряла в Пинских болотах и король отказался от преследования армии Огильви. 
В августе армия короля перешла Вислу и соединилась с войсками Реншильда юго-западнее Варшавы. На этот раз шведы не остановились в Польше, а пройдя через австрийскую Силезию, в начале сентября вторглись уже на территорию самой Саксонии. 24 сентября (5 октября) 1706 года Август II втайне заключил мирное соглашение со Швецией. 
По договору он отказывался от польского престола в пользу Станислава Лещинского, разрывал союз с Россией и обязывался выплатить контрибуцию на содержание шведской армии. Тем не менее, не решаясь объявить о предательстве в присутствии русской армии под командованием Меншикова, Август II вынужден был со своими войсками участвовать в сражении при Калише 18 (29) октября. Битва закончилась полной победой русской армии и пленением шведского командующего. Это сражение стало крупнейшим с участием русской армии с начала войны. Но несмотря на блестящую победу, Россия осталась в войне со Швецией в одиночестве. 
После низложения Августа II в 1706 году и замены его польским королём Станиславом Лещинским Карл XII начал роковой для него поход на Россию. Пройдя территорию Великого княжества Литовского, король не решился продолжить наступление на Смоленск. Заручившись поддержкой малороссийского гетмана Ивана Мазепы, Карл двинул войска на юг из продовольственных соображений и с намерением усилить армию сторонниками Мазепы. В сражении при Лесной 28 сентября (9 октября) 1708 года Пётр лично возглавил корволант А. Д. Меншикова и разгромил шведский корпус Левенгаупта, шедший на соединение с армией Карла XII из Лифляндии. Шведская армия лишилась подкрепления и обоза с военными припасами. 
Позднее Пётр отмечал годовщину этой битвы как поворотный момент в Северной войне. Старания Карла поднять на Россию султана не имели успеха; Станислав Лещинский тоже не мог оказать ему помощи, так как задержан был в Польше удачными действиями посланного туда осенью 1708 г. генерала Гольца и сторонника Августа, гетмана Синявского. 
Шведскому королю нужна была решительная победа, которая одна могла вывести его из трудного положения, — и он решил осадить Полтаву, надеясь заставить Петра I вступить в сражение. В армии Петра I было в общей сложности 40-50 тыс. человек и 100 пушек, а у Карла XII — 20-30 тыс. человек и 34 пушки при крайней ограниченности пороха и без каких-либо надежд на подход резервов. 
Превосходство русской армии было ещё более усилено тактически грамотным выбором поля боя (лес препятствовал широкому фланговому охвату, если бы шведы на него решились) и его заблаговременной фортификационной подготовкой — в форме буквы Т были построены редуты, огонь с которых поражал бы шведов с флангов и в лоб при попытке их обойти. 
Шведы вынуждены были брать редут за редутом, что не только уменьшало их силы, но и давало хуже управляемым главным силам русских время на безопасное боевое развёртывание. Осматривая позиции перед решающей битвой, объезжая территорию верхом и практически без охраны, Карл XII был серьёзно ранен в ногу выстрелом русского снайпера. 25 апреля 1709 г. шведы начали осаду города, а 27 июня шведская армия, разбитая наголову, бежала к Переволочне, где, настигнутая отрядом князя Меншикова, вынуждена была положить оружие. 
Только сам Карл и с ним Мазепа и около 1 тысячи человек успели переправиться через Днепр и уйти в Бендеры. Карл XII укрылся в Османской империи, где старался убедить султана Ахмеда III начать войну против России. Однако султан, в конечном счёте уставший от амбиций Карла, проявил коварство и распорядился арестовать его. 
Старые враги короля — Россия и Польша — использовали в своих интересах его отсутствие, чтобы восстановить утраченные земли и даже расширить территории. Англия, союзник Швеции, отказалась от союзных обязательств, в то время как Пруссия захватила шведские капиталы в Германии. Россия захватила часть Финляндии, а Август II вновь вернулся на польский трон. В 1713 году султан под давлением России и европейских держав распорядился силой выпроводить Карла из Бендер, при исполнении этого приказа произошло даже небольшое вооруженное столкновение шведов с янычарами, так называемый «калабалык», в котором Карл был ранен, потеряв кончик носа. 
Ситуация в самом шведском королевстве была угрожающей, поэтому Карл XII бежал из Османской империи, потратив лишь 15 дней, чтобы пересечь Европу и вернуться в контролируемый Швецией Штральзунд в Померании, а затем и в саму Швецию. Его попытки восстановить потерянную власть и влияние потерпели неудачу (в столице — Стокгольме — он так и не побывал, покинув, таким образом, в 1700 году город навсегда). 
Незадолго до смерти Карл попытался завершить Северную войну с Россией Аландским конгрессом. Карл XII считается большинством историков блестящим полководцем, но плохим государственным деятелем. Обходясь без алкоголя и женщин, он прекрасно чувствовал себя в походе и на поле боя. По оценкам современников, он очень мужественно переносил боль и лишения, и умел сдерживать свои эмоции. В декабре 1718 года король во время своего последнего похода в Норвегию (которая была тогда под властью Дании) при осаде крепости Фредрикстен находился в передовой траншее и был убит шальной пулей. По другой версии — он стал жертвой заговора шведской аристократии, недовольной продолжением разорительной войны, и был убит в результате покушения (обстоятельства гибели короля до сих пор являются причиной ожесточённых споров). Карл XII стал последним монархом Европы, павшим на поле боя. После Карла шведский трон наследовала его сестра Ульрика Элеонора, но вскоре престол перешёл к её мужу Фридриху (Фредрику I) Гессен-Кассельскому. После неудачной попытки продолжения войны Фредрик I заключил в 1721 Ништадтский мир с Россией. Итоги войны неоднозначны и оцениваются по-разному. Ряд авторов указывает, что для разгрома Швеции, тем более в составе крупной коалиции (Дания, Саксония, Речь Посполитая), и обеспечения России выхода к Балтике вовсе не требовалось 20 лет. По словам историка В. О. Ключевского, «Ништадтский мир 1721 г. положил запоздалый конец 21-летней войне, которую сам Пётр называл своей «троевременной кровавой и весьма опасной школой», где ученики обыкновенно сидят по семи лет, а он, как туго понятливый школьник, засиделся целых три курса…» Однако сам Пётр пояснял: «Все ученики науки в семь лет оканчивают обыкновенно, но наша школа троекратное время была. Однако ж, слава Богу, так хорошо окончилась, как лучше быть невозможно» и добавлял: «такого полезного мира [Россия] не получала. Правда, долго ждали, да дождались». Большинство авторов признают, что она полностью изменила (в пользу России) соотношение сил на Балтике; в то же время война не решила ситуацию на юге России (где ей противостоял союзник Швеции — Османская империя), которая к концу войны ухудшилась. По итогам войны к России были присоединены Ингрия (Ижора), Карелия, Эстляндия, Лифляндия (Ливония), основан Санкт-Петербург. Российское влияние прочно утвердилось и в Курляндии. Однако согласно Ништадскому договору указанные территории не были уступлены, а были проданы Швецией России за 2 млн. талеров (ефимков), что легло тяжёлым дополнительным бременем на страну. Была решена ключевая задача, поставленная Петром I — обеспечение выхода к морю и налаживание морской торговли с Европой. Начинала Россия войну Московским царством во главе с царём Московии, а закончила Российской Империей во главе с Императором Всероссийским. После Ништадтского мира больше никто из европейских монархов называть Российскую державу «захолустьем» не дерзал.
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